

■ 民生调查

“你看看,没有国药准字,也没有保健品标识,却对老年人称百病包治。这样的谎言有见识人一看就能识破,所以,他们才专门蒙骗老年人。”

“神药”真相

晨报见习记者 陈海寅 文/图

【市民反映】 “神药”忽悠老年人

“没有药品的标识,却说是神奇疗效的药品,4盒就要2600多元,这不是忽悠人吗?”12月12日,新区的安先生向本报反映,当天上午,他的父母被一些不明组织者忽悠了,他的父母一起拿回家2680元的“药品”,当他看到后,发现并不是什么神奇药品。

“你看看,没有国药准字,也没有保健品标识,却对老年人称百病包治。这样的谎言有见识人一看就能识破,所以他们才专门蒙骗老年人。”安先生说。

在安先生家中,记者看到老人所购买的两种“药品”。一种“中宏御米油软胶囊”,每盒标价840元;一种“中宏骨胶原蛋白片”,每盒标价498元。经销商均是“中宏生物工程有限责任公司”,老年人所持宣传单的落款是“春天保健品有限公司”。但在盒子外部的包装上,却没有药品标识的国药准字,正规药品必须具有的“适应症、主要成分、疗效或功能主治”等说明也没有标明。

然而,据安先生的父亲介绍,这些功效不明的“药品”特别神奇。

【老年人态度】 对“药品”很信任

“人家是从北京过来的专家,专门跑过来给我们讲课。这可是好药啊,人家专家都说

了,什么病都能治,只要吃了就好。在以前,这都是皇宫里的御品,现在能到咱平常百姓家,多少年也不遇这么一次。在世界上,这都是顶尖的好东西,金贵着呢!”安先生的父亲讲起这些来,很有一种碰了好运气的感觉。

“上午听课的有200多人,会议室都挤满了,很多都是从浚县、淇县、山城区过来的,大家听得都很认真。开会后不到半小时,药就被抢购一空。要不是讲师专门从北京跑过来给我们授课推荐,我们哪有买到这么好的东西?”

老人的讲话明显表明,他们对这个“药品”很信任。说得该药品药力神乎其神。

安先生告诉记者,这次安排老年人听课是很有组织性的。像山城区、淇县、浚县的老人,都是有人组织好后专车拉过来的,他的父亲也是被一个在本市做保健品生意的人打电话忽悠到的。

“他们就是瞅准了老年人分辨能力差,好欺骗。幸好当时卖药组织方只是让老人先把药拎回家,待过一段时间,他们再来家收钱。这种卖药方式更让老人信任有加。”安先生说。

【市药监局表态】 “这不是药品”

产品的宣传单上,记者看到了“千年御用、营养珍品,此物只堪天上有人间哪有几多见!”的字样。但这种被称之为包治百病的神奇“药品”到底是不是药品呢?12月15日,记

者来到了市药监局。

市药监局药品流通科的柴东泉科长接受了记者的采访,看过了记者带去的资料后,柴科长说:“这肯定不是药品,也不具备治病的功能。它没有药品所必须具备的相关说明,就是在躲避药监部门。如果宣传者说它有药物疗效,则为虚假广告,就是在欺骗消费者。另外像这种‘御米油’软胶囊,它的原料说明上是罂粟籽,但罂粟籽从药品上来说只是一种麻醉药物,在使用上还受国家严格控制。而且任何人都不能以‘专家’或‘博士’的身份向病人推荐药品。至于它属于不属于保健品,我还不能确定。但保健品只能起到保健的作用,是不能具有宣传者所说的治病功能的。”

【市卫生局】 这不属于保健品

带着疑问,记者12月16日来到了市卫生局,监督科的工作人员在市卫生部的网站进行了查询。在网站上输入“中宏御米油软胶囊”的批准文号“卫新食试字(2006)第0002号”之后,网站上显示出一家生产企业——甘肃省农垦医药药材站植物油厂。

而盒子包装上打印的却是:甘肃省农垦集团公司医药药材站;当工作人员继续查询后,批件有效期一栏上就显示了“截止2008年6月5日”的字样,而盒子包装上的生产日期却是2008年8月8日。

批准文号已经过期,生产企业也有几字之差。但区区几



个字的差别,会有什么差别呢?在随后的查询中,就渐渐地揭开了此“药品”的真相。在网站上输入“甘肃省农垦医药药材站”的字样,打开后点击产品简介,在御米系列营养调味品简介中,“御米油软胶囊”赫然在列。

工作人员又在卫生部的网站上搜索出2008年12月15日公布的由卫生部批准正式生产的新资源食品名单。在69种国产新资源食品和7种进口新资源食品中,没有找到“中宏御米油软胶囊”或“中宏骨胶原蛋白片”的字样,且所公布的名单中,生产批号均以“卫新食准字”或者“卫新食准字”开头,没有一项是“卫新食试字”。

在“中宏骨胶原蛋白片”的包装上,一直没有找到相应的批准文号,在生产企业一栏上,标明的却是“美国加州鲁宾逊大药厂”。

“即使是进口药品或保健品,也必须有卫生部或国家食品药品监督管理局审批的文号。”该工作人员说。

随后工作人员又在卫生部的网站上输入了“中宏骨胶原

蛋白片”的字样,网页上没有显示任何内容。

【工商部门】 落款公司营业执照 已被吊销

在产品宣传单上,记者看到了落款处“春天保健品有限公司”的字样。那么,这个公司在何方?具体情况又是怎么样呢?记者先后在市工商局及开发区、淇滨区、山城区、鹤山区、淇县的工商部门进行了查询,都没有该公司的注册资料。最后,记者在浚县工商局查出,此公司曾注册过。

12月18日,记者采访了浚县工商局注册科的负责人。该负责人查出“春天保健品有限公司”的注册资料后,给出了这样的回答:“春天保健品有限公司因为没有参加2006年的年检,已于07年12月20日被工商部门吊销营业执照,早已没有营业资格了。”

【特别提醒】 提高警惕及时举报

12月18日,记者就此事采访了开发区工商局监管科的工作人员陈煦春。

他告诉记者,现在很多商家瞄准了老年人分辨能力差、防范能力差的弱点,专门把老年人召集到一起,通过开讲座的方式进行行骗。

对于不少老年人来说,健康状况都比较差,所以,他们对药品和保健品都比较关注。不少商家正是利用了这一点,才专门针对老年人开发所谓的保健品,宣传时都会说包治各类疾病,对任何病症都有疗效。

但是这些商家都很谨慎,不会轻易留下任何虚假宣传的书面证据,流动性也比较大,没有固定地点,即使市民买后发觉上当了,想追回经济损失也有些困难。因此,提醒市民,购买药品或保健品时,一定要到正规的药店购买。提高警惕,提高防范意识,不要轻信宣传,不要轻易购买任何没有固定销售地点的产品。再遇到类似事情,一定要及时向工商部门举报。

■ 民生调查

浚县黎阳镇第五中学在去年进行危房改造后,学校的围墙和厕所再也建不起来了,200余名师生的大小便问题成了难题,男生下课后跑到校外找个没人的地方“就地解决”还好办一些,而女生则天天为解决大小便问题而烦恼不已——

庙堂学堂争地盘 师生遭遇如厕难

晨报记者 陈志付 晨报见习记者 沈道远 秦颖 文/图



“我们学校是上世纪五十年代初期成立的,自去年进行危房改造后,学校的厕所和围墙至今建不起来,让老师和学生没有安全感,更没有地方方便了。”12月18日,浚县黎阳镇第五中学的两位教师站在学校围墙和厕所的废墟前对记者说,他们学校成立以来,一直与一墙之隔的桑村庙为邻,而去年由政府投资对学校危房进行改造,在原址上对围墙和厕所进行重建时,庙上的人出面制止,施工被迫停止,现在学校200名师生陷入了入厕难的尴尬境地。

师生:如厕跑到周围居民家

12月18日,记者来到该

学校。坐在校门口的老师告诉记者,因为校内没有厕所,所以只好利用课间休息的时候领着孩子们出来找地方上厕所,出来的时候打开大门再锁上,等快上课了再开锁把学生领进去。男孩子们还好些,可是女孩子就麻烦了。随后,记者询问了几名女同学,她们告诉记者,“上厕所都要去周围居民家里,有的居民还不让俺们进,管我们要五毛钱,才让进。”

浚县黎阳镇第五中学附近的居民告诉记者,确实经常有学生来他们家上厕所,至于收钱居民则称没有。

“天天这样的确给我们带来了很大的麻烦,一波又一波人,一时还好,但都半年了,我们有时也觉得烦。而且学生

这样在街道上跑来跑去,路上那么多车,也不安全。”

校方:建厕资金到位但受阻

据介绍,黎阳镇第五中学在进行危房改造前的50多年里,尽管香客们来到桑村庙烧香和放鞭炮时对学生上课造成了一定的影响,但是学校北面有一道围墙将桑村庙隔在了墙外,学校还可以维持正常的教学活动,前些年一直“相安无事”。去年学校改造危房时在原址上重建围墙,被墙外桑村庙的人坚决制止。学校长期没有围墙,桑村庙与学校共处一个大院,进庙烧香磕头的香客和学校师生由学校大门同出同人。今年暑假期间,学校对校园

内破损不堪的厕所进行拆除重建,旧厕所拆除后庙上的人坚决阻止重建,施工又被迫停了下来。这个学期开学以来,学校200余名师生的大小便问题一直是个难题,男生下课后跑到校外找个没人的地方还好办一些,女生天天为解决大小便而烦恼不已。

学校相关负责人接受记者的采访时称,“本来学校是有厕所的,因为学生越来越多,所以上面拨了5万块钱决定建一个新的厕所。可是有人一直阻止学校施工。校方也向上级汇报情况,但总协调不成功。李主任对此很无奈。”

庙方:桑村庙是文物受保护

桑村庙里的六七位老人围着记者纷纷说,桑村庙的历史很古老,庙上的人不让学校施工是为了保护文物。庙主马庭本说,现在的桑村庙看起来是个小庙,可是从前它的规模非常大,黎阳镇五中建在桑村庙的地方,学校的大门就是从前桑村庙的大门,现在学校围墙和厕所既然拆掉了就不能再建。为了防止学校施工,每天都有几位老人吃住在庙上。

当日,记者从浚县有关部门了解到,桑村庙始建于年代不详,原来的庙院占地6亩,现存3间庙宇是2000年重建的。早在新中国成立初期,由桑村庙周边的12个村共同集资,在这里建起了中学,将桑村庙隔在了学校围墙之外。

记者看到,在黎阳镇五中的校园内平躺着几通石碑,其中有明万历二十七年的“桑村重建碧霞元君行宫记”碑和清顺治四年的“创建玉皇阁序”碑。在桑村庙的门前,散落着5个巨型碑座。庙上的老人们说,黎阳镇五中的地下还埋着许多石碑。目前,桑村庙正在申报浚县重点文物保护单位。

黎阳镇第五中学与桑村庙的矛盾是历史原因造成的,今年10月份,当地6个相关部门和单位曾就此召开过协调会。黎阳镇五中一位姓李的教师说,这次的“六方会谈”没有取得任何成果。采访中,学校和庙方都向记者表示,希望能够找到一个可行的办法来解决他们之间的问题。